Dạng 1: Chứng minh đồ thị có trục đối xứng
Bài 1: Ta có 
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Bài 2: Vì 
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Phương trình hoành độ giao điểm của 
[image: image52.wmf](C)

 và 
[image: image53.wmf]k

(C)

 là 
[image: image54.wmf]22

3x3k.xk30

-+-=

.
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Vậy 
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Bài 3:  Giả sử đường thẳng 
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 Phương trình của 
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 Để hàm số là chẵn thì các hệ số của ẩn bậc lẻ và số hạng tự do bằng không :
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Chứng tỏ đồ thị hàm số có trục đối xứng , phương trình của trục đối xứng là : 
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Bài  4: Giả sử đường thẳng 
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 Phương trình của 
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 Để là hàm số chẵn thì : 
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Dạng 2: Chứng minh đồ thị có tâm  đối xứng
Bài 1:
1. Hàm số viết lại : 
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Giả sử 
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Phương trình 
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Để hàm số là lẻ : 
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2. Hàm số viết lại : 
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Phương trình 
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Để hàm số là lẻ : 
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Chứng tỏ đồ thị hàm số có tâm đối xứng 
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Bài  2:
1. Ta có 
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2. Công thức chuyển hệ tọa độ trong phép tịnh tuyến theo vectơ 
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Vì đây là một hàm số lẻ nên đồ thị 
[image: image111.wmf](

)

C

của nó nhận gốc toạ độ 
[image: image112.wmf]I

 làm tâm đối xứng .

3. 
[image: image113.wmf](

)

2

y'3x6xy'13

=-Þ=-

. Phương trình tiếp tuyến của đường cong 
[image: image114.wmf](

)

C

 tại điểm 
[image: image115.wmf]I

 đối với hệ tọa độ 
[image: image116.wmf]Oxy

: 
[image: image117.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

yy'1x1y13x11ygx3x2

=-+=---Û==-+

.

Xét hàm 
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Bài  3:  Hàm số đã cho xác định và liên tục trên 
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Đồ thị của hàm số có cực trị và điểm 
[image: image130.wmf]I

 nằm trên trục 
[image: image131.wmf](

)

'

,

y

x

u

0

Ox

y0

ì

D>

ï

Û

í

=

ï

î

 


[image: image132.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

2

32

m3323m0

m3m3m3

m3.23m.2m0

333

ì

+-+>

ï

ï

Û

í

æ+öæ+öæ+ö

ï

-+++-=

ç÷ç÷ç÷

ï

èøèøèø

î
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Dạng 3: Tìm tham số m để  đồ thị có tâm  đối xứng
Bài 1:
1. Ta có : 
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Để đồ thị có tâm đối xứng 
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Để đồ thị có tâm đối xứng 
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Vậy với 
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Vậy hai điểm thuộc (C) đối xứng nhau qua O là :
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Yêu cầu bài toán 
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Dạng 4: Lập phương trình đường cong  đối xứng với một đường cong qua một điểm hoặc qua một đường thẳng.
Bài 1:
1. Gọi một điểm bất kỳ 
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Khi 
[image: image169.wmf]A

 chạy trên 
[image: image170.wmf](

)

C

 qua điểm 
[image: image171.wmf]I

 , thì 
[image: image172.wmf]B

 chạy trên 
[image: image173.wmf](

)

C'

, cho nên nếu 
[image: image174.wmf](

)

C'

 đối xứng với 
[image: image175.wmf](

)

C

 qua 
[image: image176.wmf]I

 thì 
[image: image177.wmf]A

 và 
[image: image178.wmf]B

 đối xứng nhau qua 
[image: image179.wmf]I

 


[image: image180.wmf]ì=-

ì=--

ï

ÛÞÛ-=----Û-=--+

íí

=-=-

--+

ï

î

î

I

I

x2xx'

x2x'

11

2y'2x'1;y'x'5

y2yy'y2y'

2x'2x'


Vậy, 
[image: image181.wmf](

)

C'

có phương trình : 
[image: image182.wmf]1

yx5

x

=+-


2. Gọi một điểm bất kỳ 
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Bài 2:
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Gọi M’ (x’;y’) là ảnh của điểm M(x;y) qua phép tịnh tiến vectơ 
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2. Gọi M’ (x’;y’) là ảnh của M(x;y) qua phép đối xứng tâm I(- 1;1), ta có 
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Suy ra phương trình (C’) đối với hệ trục Oxy : 
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3. Gọi M(x’;y’) là ảnh của M(x;y) qua phép đối xứng qua đường thẳng (d) : x = 2 ,ta có 
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Đối với hệ trục EXY:

Phương trình (d) : X = 0.

Phương trình (C) : 
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(C’) đối xứng với (C) qua trục tung EY , suy ra phương trình (C’) : 
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Suy ra phương trình (C’) đối với hệ trục Oxy.


[image: image258.wmf](

)

(

)

3

Y4–x–34–x1 

=+=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image259.wmf]32

x12x45x53.

-+-+


Bài 4: 
[image: image1.wmf]v(3;4)

=

r

1.
[image: image260.wmf](

)

(

)

32

y'20b12a12

ya2a12a12a3

y''0xa

ü

=Û=-

ï

Þ=-+-+

ý

=Û=

ï

þ


Theo bài toán ta có 
[image: image261.wmf](

)

32

Ia;2a12a12a3

-+-+

  và 


[image: image262.wmf]32

Iy2x11x6x6

Î=-+--

 suy ra 
[image: image263.wmf](

)

3

a30a3b24

-=Û=Þ=

 

Thử lại thấy thỏa.

2. 
[image: image264.wmf](

)

2

Ia;ab

--

. 
[image: image265.wmf]ABOI

 là hình bình hành khi và chỉ khi 
[image: image266.wmf]ABOI

=

uuuruur

 
[image: image267.wmf]a2,b1

Û==


http://vnteach.com – Website dành cho giáo viên và học sinh Việt Nam
� EMBED Equation.DSMT4  ���








PAGE  
326

[image: image268.wmf]_1411596017.unknown

_1412436772.unknown

_1412538139.unknown

_1412540461.unknown

_1412540601.unknown

_1412540716.unknown

_1412540854.unknown

_1414441509.unknown

_1412540737.unknown

_1412540840.unknown

_1412540700.unknown

_1412540702.unknown

_1412540679.unknown

_1412540510.unknown

_1412540555.unknown

_1412540501.unknown

_1412540351.unknown

_1412540393.unknown

_1412540418.unknown

_1412540369.unknown

_1412538157.unknown

_1412538182.unknown

_1412538188.unknown

_1412538191.unknown

_1412538173.unknown

_1412538151.unknown

_1412437534.unknown

_1412442375.unknown

_1412538129.unknown

_1412538136.unknown

_1412538126.unknown

_1412437550.unknown

_1412437557.unknown

_1412437560.unknown

_1412442338.unknown

_1412437553.unknown

_1412437544.unknown

_1412437547.unknown

_1412437541.unknown

_1412437522.unknown

_1412437528.unknown

_1412437531.unknown

_1412437525.unknown

_1412436779.unknown

_1412437518.unknown

_1412436776.unknown

_1412436721.unknown

_1412436747.unknown

_1412436760.unknown

_1412436766.unknown

_1412436769.unknown

_1412436763.unknown

_1412436753.unknown

_1412436757.unknown

_1412436750.unknown

_1412436734.unknown

_1412436741.unknown

_1412436744.unknown

_1412436738.unknown

_1412436728.unknown

_1412436731.unknown

_1412436725.unknown

_1412240419.unknown

_1412436709.unknown

_1412436715.unknown

_1412436718.unknown

_1412436712.unknown

_1412273468.unknown

_1412436702.unknown

_1412436706.unknown

_1412436699.unknown

_1412240431.unknown

_1412273467.unknown

_1412240434.unknown

_1412240422.unknown

_1412240407.unknown

_1412240413.unknown

_1412240416.unknown

_1412240410.unknown

_1412240401.unknown

_1412240404.unknown

_1412240398.unknown

_1411592803.unknown

_1411595537.unknown

_1411595874.unknown

_1411595951.unknown

_1411595996.unknown

_1411596006.unknown

_1411595982.unknown

_1411595918.unknown

_1411595932.unknown

_1411595901.unknown

_1411595605.unknown

_1411595653.unknown

_1411595840.unknown

_1411595639.unknown

_1411595574.unknown

_1411595595.unknown

_1411595553.unknown

_1411592834.unknown

_1411592846.unknown

_1411592861.unknown

_1411592871.unknown

_1411592874.unknown

_1411592883.unknown

_1411592868.unknown

_1411592855.unknown

_1411592858.unknown

_1411592849.unknown

_1411592840.unknown

_1411592843.unknown

_1411592837.unknown

_1411592818.unknown

_1411592825.unknown

_1411592828.unknown

_1411592822.unknown

_1411592809.unknown

_1411592815.unknown

_1411592806.unknown

_1411592723.unknown

_1411592757.unknown

_1411592772.unknown

_1411592779.unknown

_1411592782.unknown

_1411592775.unknown

_1411592766.unknown

_1411592769.unknown

_1411592760.unknown

_1411592742.unknown

_1411592748.unknown

_1411592754.unknown

_1411592745.unknown

_1411592733.unknown

_1411592739.unknown

_1411592726.unknown

_1411592690.unknown

_1411592702.unknown

_1411592714.unknown

_1411592717.unknown

_1411592705.unknown

_1411592696.unknown

_1411592699.unknown

_1411592693.unknown

_1411378115.unknown

_1411592677.unknown

_1411592683.unknown

_1411592686.unknown

_1411592680.unknown

_1411461316.unknown

_1411592671.unknown

_1411592674.unknown

_1411461361.unknown

_1411462233.unknown

_1411462271.unknown

_1411462346.unknown

_1411592668.unknown

_1411462405.unknown

_1411462324.unknown

_1411462241.unknown

_1411462255.unknown

_1411461388.unknown

_1411461368.unknown

_1411461339.unknown

_1411461349.unknown

_1411460991.unknown

_1411461267.unknown

_1411461291.unknown

_1411461282.unknown

_1411461104.unknown

_1411460961.unknown

_1411460969.unknown

_1411460867.unknown

_1411460901.unknown

_1411460952.unknown

_1411460955.unknown

_1411460911.unknown

_1411460890.unknown

_1411379221.unknown

_1411460192.unknown

_1411379219.unknown

_1411379220.unknown

_1411378143.unknown

_1411376878.unknown

_1411377857.unknown

_1411378052.unknown

_1411378067.unknown

_1411377897.unknown

_1411377901.unknown

_1411377047.unknown

_1411377856.unknown

_1411377855.unknown

_1411377018.unknown

_1409251215.unknown

_1409251607.unknown

_1411376284.unknown

_1411376310.unknown

_1411376189.unknown

_1411376218.unknown

_1411376198.unknown

_1409251616.unknown

_1411376132.unknown

_1409251623.unknown

_1409251613.unknown

_1409251555.unknown

_1409251564.unknown

_1409251570.unknown

_1409251558.unknown

_1409251276.unknown

_1409251543.unknown

_1409251242.unknown

_1409251261.unknown

_1409251221.unknown

_1409251172.unknown

_1409251209.unknown

_1409251212.unknown

_1409251193.unknown

_1409251196.unknown

_1409251202.unknown

_1409251175.unknown

_1409251157.unknown

_1409251169.unknown

_1409251150.unknown

